

■豪华风扇  
广州

评论

## 请大英博物馆 无偿归还中国文物(节选)

作为一家中国媒体,我们正式向大英博物馆提出要求,请把所有通过非正当渠道获取的中国文物无偿地归还中国,不要再采取抵触、拖延和敷衍态度,首先要向全世界做出归还的公开承诺,并尽快启动这项早就该做的工作。同时,我们在道义上支持其他曾经遭受英国劫掠的国家比如印度、尼日利亚、希腊等提出文物归还的诉求。请英国政府在法律及相关程序上予以配合推动,这将对英国是否真心诚意洗刷殖民污点、弥补历史罪责的一种考验和验证。

大英博物馆近日被曝约2000件馆藏文物莫名其妙失踪,不仅震动英国,还牵动所有在大英博物馆有文物的国家的心。

关键是,大英博物馆所收藏的多达800万件巨量藏品中,绝大部分都来自英国之外的世界其他国家,而且相当部分是通过非正当渠道,甚至肮脏、罪恶的手段得来的。大英博物馆因此获得全球最大的“赃物接收者”之称,展出“盗窃所得的文化财产”。换句话说,大英博物馆没有保管好的、弄丢弄坏的,其实主要是属于其他国家的文化财产,这怎能不让人心疼。

在大英博物馆里有约2.3万件来自中国的文物,其中约2000件长期展示,包括《女史箴图》的唐代摹本、唐三彩罗汉像、商周青铜器、魏晋石佛经卷等极其珍贵的国宝,它们都是怎么从中国流失到大英博物馆的,具体过程可能难以追溯。但可以确定的是,它们大多都是当年英国趁人之危、趁火打劫,甚至直接对中国制造劫难趁劫掠或盗取得来的。只要英国不能证明哪一件藏品来自合法、干净的渠道,那么这件藏品的母国就有权利去追索。

多年来,大英博物馆拒绝归还文物的主要理由和依据是英国议会1963年修订的《大英博物馆法》,该法基本上禁止博物馆返还任何藏品。这相当于英国给自家门上装了一个门槛,然后跟失主说,因为这个门槛出不去门,所以没法归还。用自己设定的法律作为拒绝履行国际道义与责任的借口,这显然是十分虚伪和滑稽的。大英博物馆是英国殖民扩张历史的一个缩影,就算他们已经擦干净了这些文物上边掠夺者留下的指纹,也抹不去这些文物的真正归属。

有人说,大英博物馆2000件文物的失踪,可能是“迄今为止最大的”盗窃事件。在我们看来,大英博物馆数以百万计的文物有来路不正之嫌,更能说明什么样的盗窃是“迄今为止最大的”。近日,希腊再次呼吁大英博物馆归还英国当年带离帕特农神庙的雕塑,却被英国议员指责是“公然的机会主义”。这让人们再次看到了帝国主义和殖民主义的“传统”。英国的这种老赖姿态和耍赖做派,是以大英博物馆乃至整个英国的国家形象和声誉作为代价的,让我们看看英国会撑到什么时候才来面对这个问题。(环球时报)

# 多国要求归还文物! 大英博物馆被批“国耻”

“失窃藏品数量令人极为震惊”——随着大英博物馆理事会主席奥斯本26日证实,该博物馆大约有2000件藏品“失踪”,这一自本月中旬起持续发酵的事件被推至高潮。大量珍贵文物下落不明,引发英国国内外舆论震惊,英国媒体甚至直呼这是“全国性的耻辱”。

有媒体曾形容,大英博物馆是收藏英国所谓“殖民战利品”的仓库。而今,失窃丑闻持续发酵,其保护文物的能力再受质疑。多国纷纷提出抗议,要求归还本国文物。

## “家贼”难防

大英博物馆董事会董事长乔治·奥斯本8月26日透露,据估计,流失的文物数量可能多达2000件。

虽然博物馆已经开始追回一些被盗物品,但国际艺术品追回公司CEO克里斯托弗·马里涅罗认为,追回失窃文物可能需要几十年时间,这其中存在复杂的法律和鉴定问题,且许多被盗藏品似乎没有得到适当的分类和记录。

令外界感到更加意外的是,文物失窃很可能是“家贼”犯案。

英媒报道称,丢失的藏品被认为是在“相当长的一段时间内”被人拿走,其中一些藏品最终在电商网站上以远低于实际估价的价格出售——据称,其中一件价值高达5万英镑的罗马文物的售价,仅为40英镑。

涉事员工或是在该机构工作了30多年的、地中海文化资深策展人彼得·希格斯。

据丹麦艺术收藏家以太·格拉德尔爆料,早在几年前,他就发现有人疑似在电商网站上售卖大英博物馆的珍贵藏品。其证据显示,卖家的电商网站账号与希格斯使用的社交媒体账号相同。此外,卖家的Paypal账户据称与希格斯名下的银行账户相关联。

然而,格拉德尔表示,当他于2021年向大英博物馆馆长哈特维希·菲舍尔等人发出警告时,却遭到了对方的极力否认。

格拉德尔说,“他基本上是我滚蛋,管好自己的事”,“我无法理解任何负责任的博物馆人员,怎么能看到藏品被盗的证据却不立即发出警报的呢?”

他还指责菲舍尔“将一切

- 多件陶瓷碎片
- 古钱币
- 银项链
- 公元前5世纪至公元19世纪的黄金珠宝、玻璃器物
- 其他未被展出的多件文物等

## 流失的藏品包括:



■三彩文官俑

都掩盖起来”。

目前,大英博物馆称,已解雇一名员工并通报警方。伦敦警察厅也已展开调查,但尚未逮捕任何人。

## 安保漏洞百出

舆论压力下,在大英博物馆担任馆长7年时间的德国人菲舍尔已在上周五宣布辞职,声称自己要为在2021年收到相关警示后未作出全面应对而负责。然而,他的离职并未能平息外界对博物馆文物管理能力的质疑。

据介绍,成立于1753年的大英博物馆,是世界上参观人数最多的博物馆之一,收藏800万件藏品。但截至2019年,仅8万件左右公开展出过,其余大部分的藏品都被存放至不同的地点。但由于许多文物并没有进行建档,编目错误百出,加上年代久远,从而让盗贼有可乘之机。

事实上,过去多年来,大英博物馆盗窃案频频发生。

1993年,该馆收藏的罗马硬币被

■来源:综合环球网、央视新闻、中国新闻网等报道



■元青花瓷盘



■《女史箴图》唐代摹本